Развивающее занятие "Юным умникам и умницам" (3-й класс)
 Тема: Развитие концентрации внимания.
                                                                            Учитель МБОУ «Лицей №23»
                                                                        Котенева Роза Романовна


  Это занятие – проект одного из занятий в рамках развивающего курса «Развитие познавательных способностей» для учащихся 3 класса по рабочим тетрадям О.А.Холодовой «Юным умникам и умницам».

Оборудование: проектор, интерактивная доска, для детей - рабочие тетради 3 класс (О.Холодова).

Цели и задачи: 
· Формирование и развитие концентрации внимания, воображения, развитие познавательных мотивов (формирование стремления к новым знаниям и сведениям, желания освоить новые умения, совершенствовать то, что уже имеется); 

· развитие основных мыслительных навыков (умение рассуждать, анализировать, планировать); 

· развитие речи и кругозора; 

· формирование адекватной самооценки, объективного отношения ребенка к себе и своим качествам; 

· формирование умения работать в группе. 

Деятельность учителя на уроке:
· введение в тему урока, нацеливание на необходимость развития познавательных процессов; 

· активизация мыслительных процессов посредством включения упражнений из Гимнастики мозга; 

· создание определенного положительного эмоционального фона, без которого невозможно эффективное усвоение знаний  (легкие, способные вызвать интерес вопросы, рассчитанные на сообразительность, быстроту реакции учащегося) – разминка; 

· нацеливание детей на эффективное выполнение развивающих упражнений;

· разбор с учащимися логически-поисковых задач из рабочей тетради с последующей самостоятельной работой. Разбираем решение заданий, если кто-то не понял, у кого-то получился другой результат; 

· введение между этапами занятия упражнений для профилактики нарушений зрения; 

· деление учащихся на группы, работа в группах; 
· подведение итогов, обсуждение занятия, ответы учащихся на вопросы «Что понравилось, какие упражнения вам хочется еще повторить? Что не понравилось? Какие задания показались сложными?»; 

Межпредметные связи
Русский язык, математика, развитие речи – показывается, что значит быть внимательным, для чего нужно уметь мыслить, как это влияет на успешность на уроках.

Основные  умения  и  навыки, приобретаемые  в  ходе  занятий всего курса «Развитие познавательных способностей»

 Данный курс создает условия для развития у детей познавательных интересов, формирует стремление ребенка к размышлению и поиску, вызывает у него чувство уверенности в своих силах, в возможностях своего интеллекта. Во время занятий происходит становление у детей развитых форм самосознания, самоконтроля, у них исчезает боязнь ошибочных шагов, снижается тревожность и необоснованное беспокойство. 
В результате этих занятий учащиеся могут достигнуть значительных успехов в своем развитии, применить полученные умения в учебной работе. 

Ход занятия
1. (Слайд 1) Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас гости! Давайте постараемся доставить им и себе удовольствие и поработать активно, дружно, увлечённо.                         
2. Прочитайте слова, написанные на доске. Кому они адресованы? Кто мог так сказать? (предположения детей) Мы узнаем об этом в конце занятия  . Выполнив одно задание, будем открывать одну из букв. (карточки на доске)
      Какое качество поможет нам справиться с выполнением различных заданий? Расшифруйте его! ( О В О Н И О М А О Н И Е  ) А какое значение имеет слово ВНИМАНИЕ? ( *внимательность к другим людям, * внимание во время урока)
                         Как научиться быть внимательным? (  концентрировать внимание, т.е. сосредотачивать мысли, зрение, слух на чём-либо) концентрировать  внимание (слова на доске)
(Слайд 2) Интеллектуальная разминка. Предлагаю ответить вам на следующие вопросы:  (выдаю жетоны за ответ)
· Что идет, не двигаясь с места? 

· Чем кончаются «день» и «ночь»? 

· Как называется детский юмористический журнал? 

· Какова продолжительность двух таймов футбольного матча? 

· Как называют день веселья, радости и торжества? 

· Какое самое крупное наземное животное? 

·  Как называется эмблема государства? 

· Что это – сладкая фруктовая жидкость? 

· Как называется самая большая обезьяна? 

· Как  называется заведение, в котором можно получить нужную вам книгу? 

· Он бывает не только персидским и паласом, но и самолетом. 

· Лето – жара, зима - …..     

· Запрещающий – красный, предупреждающий - ….    

· Первый – понедельник, третий - …  

Кто был самым активным? (Открываем букву) М

3. Следующие задания помогут вам сконцентрироваться и настроиться на работу в тетрадях.
(Слайд 3)  Задание на развитие внимания.                                                                               Найдите на картинке 10 собак.                                                                                                                                       Как провести точный подсчёт? Всегда ли срабатывает этот приём? Почему?
Давайте выполним подобное задание на стр.26 нашей тетради, №3.                                                Как быстро справиться с заданием?  (посчитать количество глаз) 
Кто первым дал правильный ответ?  ( открываем букву)  О
4. (Слайд 4) Числовые закономерности.                                                                                                 Как вы рассуждали? Какое математическое правило нельзя нарушать? Есть ли другое решение?  
Кто лучше всех смог объяснить математическую закономерность? (открываем букву Н)
ДОПОЛНИТЕЛЬНО                                                                                                                                                     В тетради есть ещё одно задание на внимание (стр.25. №2)                                                             Какие слова получились? 
Релаксация ( упражнения для улучшения зрения)
5. Проблемная ситуация.    Задание №4 стр.26                                                                                    Работа в парах  ( правила сотрудничества) «Не верь глазам своим»
Образец на доске.

Какой отрезок длиннее АВ или АС?                                                                             Ваши гипотезы (предположения)?                                                                                                         Обсудите доказательство .   Как узнать истину? Какой есть выход? (мерка)                                                                                           Почему так оказалось? ( Отрезок АВ изображён в более объёмном пространстве, а АС - в более замкнутом)  Проверка по образцу.
Кто работал быстро и слаженно? (открываем букву  О)

6.Задача – шутка  на концентрацию внимания.

Соня съела вечером 4 красных мухомора, а её друг Витя утром съел на 3 таких же гриба больше. Сколько всего грибов съели дети?                                                                
         7.(Доска) Развитие зрительного внимания.                                                               Запомни увиденные изображения и нарисуй их как можно точнее. (Приложение №6 на карточках)     С чем они ассоциируются? На что похожи? В чём отличие последней пары рисунков?              (Работа на доске, сравнение образцов)   
Кто дал правильные ответы? (открываем букву  М)
8. ( Слайд 5) Решение ребусов.   
9. Работа в группах. Командиры получили задание, напомнили правила сотрудничества.

Материал из тетради «РПС» напечатан на листах ( задание 5 стр.26). Обсуждение в группах.

Выступление у доски.  ( Ответы: сарафан, копейка, незнайка, школа, лодырь, школа, почтальон, добрый, гвоздика, букет, мышка, серая)
Командиры определяют лучших, они открывают оставшиеся в слове буквы и прочитывают слово целиком  А  Х  МОНОМАХ
10. Молодцы! Вы справились со всеми заданиями на сегодня.

 Сообщение об исторической личности подготовлено  заранее в качестве индивидуального задания . ( выступление)

Шапка Мономаха- символ ответственности за других людей. Не случайно говорят: «Тяжела ты шапка Мономаха…»  (Слайд 6)
Владимир Мономах оставил потомкам своим «Поучение», в котором есть знакомые нам слова
(Слайд 7) Читаем слова. «Что умеете хорошо, того не забывайте, а чего не умеете - тому учитесь…»
Чему мы учились? Какое качество мы сегодня развивали?  Внимание
Что помогло нам хорошо справиться  с работой? Концентрация внимания

Что понравилось? Какие упражнения хочется повторить?
Оцените свою работу: какие вы были сегодня на занятии? ( довольны – зелёный, 

что-то не получалось - жёлтый, было неинтересно- синий)

  11. Итог. Рефлексия. Украсим шапку драгоценными  камнями и она будет напоминать нам о том, что развивать и совершенствовать себя надо всегда.

А кому бы вы вручили эту шапку на хранение? Кого вы сегодня можете особенно похвалить? Этот ученик принесёт наш символ на следующее занятие, на котором мы будем развивать  различные виды памяти. Не забудь!

БЛАГОДАРЮ ЗА ВНИМАНИЕ!
